

## 第十二章

# 提比尼：分裂的邪恶

《列王纪上》16章15-22节

生活之道：

分裂并非来自上帝，而是邪恶。要避免分裂。

**恶** 魔总是藏匿在暗处，伺机分裂家庭、教会、组织，乃至挑起国家内战，他们的一条座右铭就是：“分裂与征服”。认识到“自相争斗的一家子无法立足”后，他们更试图挑起兄弟之间的矛盾来毁灭上帝的子民。既然不能用啄木鸟从外面啄塌真理之屋，他们便要用白蚁从内部将其慢慢腐蚀。

连同所有其他困难一起，以色列人不得不在国家分裂，这个衰败的最后一级台阶上做斗争。最没有准备好应对分裂困惑的国家恐怕就是以色列了。这个国家已经经历了三任国王，而他们都好像是一次性纸巾而已。从公元前931年起，又有连续五任国王开始统治，但是他们都死于上帝降临在他们头上的判决上。这五个中，一个受到上帝的惩罚（耶罗波安）、两个被暗杀（拿答和以拉）、一个自杀（心利）。我们暂不确定在巴沙身上发生了什么。耶罗波安统治以色列22年，巴沙统治24年，是以色列最长久的两任国王。耶罗波安在位时，创立了自己的宗教，巴沙篡位后在其统治下将耶罗波安的宗教延续了下去。如此，这两个国王都没能成为他们人民需要的精神领袖。他们的错误导致以色列王国开始削弱，无论在精神上还是组织上。失望的人民需要注入“精神生活”的血液，向上帝赎罪。这就需要一个人将人民团结在一起，再将国家给回上帝，否则死亡就将到来。也许那个人就是下任国王。

然而令所有渴求上帝的人们失望的是，他们从下任国王提比尼那里仍没能看到希望。接下来让其登基的试图就让事情变得更糟，甚至把国家分裂成为对立交战的两部分。双方的冲突更使破裂持续了四、五年之久。多年的分裂将以色列推向毁灭的边缘。要是这场分裂继续下去，它必将被北部的大马士革或是东部的亚述这两股新兴的强大势力所消灭，几秒之内它的丧钟就将响起。

究竟是什么带来了这场死亡危机？邪恶又是怎样走上他的制胜之道的？是分裂，他最喜欢的破坏工具。

暗利，虽然受到一半以色列人的欢迎，却无法为另一半人所接受。令暗利

失望的是,反对他的人选择提比尼作他们的王:

那时,以色列民分为两半:一半随从基纳的儿子提比尼,要立他作王;一半随从暗利。但随从暗利的民,胜过随从基纳的儿子提比尼的民。提比尼死了,暗利就做了王。犹大王亚撒三十一年,暗利登基作以色列王共十二年,在得撒作王六年。

(16章21-23节)

提比尼统治半个以色列四至五年(公元前885年至公元前881年),此时暗利则统治着另一半的民众。在分裂期间,两部分之间的内战此起彼伏,直到最终暗利打败提比尼,成为唯一的统治者。

提比尼是一个灰暗的形象,他在以色列历史舞台上的表演仅只一瞬。甚至他是怎么死的,我们也不知道。是在战争中被杀呢?还是和他的事业一同被埋葬了呢?我们无从知晓。

我们只知道他领着一部分以色列人,从团结走向分裂。《圣经》没有说过他的事业是正义的,或是可敬的。如果他领导人民正确地选择尊重上帝的旨意以及上帝的道,圣灵必然会在书中提起。

分裂有两种:信仰的分裂和派别的分裂。上帝引导前者,邪恶导致后者。一个来自天堂,一个来自尘世。前者的产生是因为写下的真理与活着的真理(哥林多后书6章16-18节)。耶稣说:“我来并不是叫地上太平,乃是叫地上动刀兵。”(马太福音10章34节以下)决定跟随耶稣也会使家庭分裂、夫妻不和、朋友反目,但这是上帝的可敬分裂。如果要做基督徒就必须离开一些人,而那些人或者将毁掉你基督信仰、或者将你引向不忠、或者阻碍你对基督的领会,赶快脱离他们吧。这个分裂是必要的,也是神圣的,它是上帝的旨意。这是一个值得接受的决定,不是受诅咒的。

而派别分裂则是一种必需指出并加以避免的分裂。保罗写道:

弟兄们,那些离间你们,叫你们跌倒,背乎所学之道的人,我劝你们要留意躲避他们。因为这样的人不服侍我们的主基督,只服侍自己的肚腹,用花言巧语诱惑那些老实人的心。

(罗马书16章17-18节)

搞派别之争的人就是麻烦制造者,他们挑衅地行走,伺机找茬引起争端。他们以意见不和、个性有隙、愿望相异等之名制造分裂,但他们的理由中没有“真理”。

那么,以色列所经历的分裂又是哪一类的呢?信仰分裂还是派别分裂?很可惜,是派别分裂,一个本不该发生的分裂,一个提升恶魔忽略上帝的分裂。

你能想象吗?这样一个走在精神死亡边缘的民族,自行地随着人为不幸的加深,国家分一为二,又把剩余的大部分精力用在自相残杀上。以色列更应该关注的是解决内战,而非继续内战的苦难。

对我们来说,以色列的这一段历史具有深远的教育意义。在众多史实之中,它传递给我们的是分裂的邪恶。从他们失败的泪水中看看这种邪恶吧,仔细思考一下它们,让它们无法再折磨你。

## 分裂削弱我们的力量

派别分裂中我们必须关注的第一个麻烦是它将削弱我们的力量。以色列需要集中所有力量来重建他们民族的精神生活。相反,他们却花了大约4年的时间来消除派系斗争。他们认为与其集会祈祷,不如策划战争;与其团聚聆听布道,不如在战场上刀兵相见。他们的资源都被用来达成人的意愿,而非上帝的旨意。

一个虽小但团结的集体是强大的;一个虽大却分裂的集体也是弱小的。精神所需的全部力量都被拿来克服分裂产生的挣扎和痛心上。如果驴子在踢人,它就不能拉东西;如果人们在彼此争战,他们就不能并肩前进。

你可能听过这样一个故事:父亲通过捆绑在一起的木棍激励儿子们团结。在儿子们面前,父亲拿起一根木棍,轻松的折断了。接着对他的儿子们说:“你们看,一根木棒很容易折断。”然后他拿起两根,费了一些力气才折断,他又说:“儿子们,如果你们中的两个站在一起,就比较难打倒。”他又将更多的木棒放在一起去折,怎么用力也无法折断——它们现在已经太硬了。他又开口了:“孩子们,你们看,如果你们团结在一起,任何邪恶的力量都无法战胜你们。如果你们单独行事,力量就弱小;如果两个人在一起,就会强许多;你们全一起的话就战无不胜了。”我们都明白,他的教导是正确的。

仔细想想,谁会低估团体的力量呢?以色列会,

而有时我们也会。以色列人本应追随上帝，让神选择国王，然后联合起来执行上帝的选择。如果他们这样做了，就是遵照了上帝的旨意，就会团结起来形如一人，他们的国家也必不可战胜。然而，人们不愿意这样，偏偏要做出自己的选择。有因必有果，分裂就这样发生了。就是这样的情形，分裂往往源于拒绝上帝的道。只有当人们被形势所迫，或者等到他们愿意服从上帝的意旨时，才会团结在一起。而只有后者才是人们应当期望和寻求的。

## 分裂取代我们的忠诚

分裂带来的另一个恶果也是我们不能忽略的：取代我们的忠诚。以色列本应是那个忠于上帝的以色列。上帝是它唯一的领导者，国王仅是上帝在凡世的代表，其任务就是带领他的百姓成为上帝在人间“挑选出的”人民。当以色列被分裂成两部分后，每个家庭都只对其所属的部分效忠。以色列没能成为上帝指引下的身心统一的国家，反倒彼此竭力压倒对方。一个上帝的国家怎么能变成这样？他们献身的对象从上帝变成了私党，从上帝的旨意变成了自己的冲动。

据《新约》记载，嫉妒、纷争和分裂是肉欲的标志（哥林多前书3章3节）。换句话说，肉欲不仅是跳舞、喝酒和看三级片。如今一些人因为害怕，从这三种行为中抽身回来，并过得很好；然而不幸的是，也有一批人仍沉迷于此。圣灵明白，不和、分裂这么多年来都是教派的毒瘤，因此警告我们要比抵制其他邪恶更加集中注意力去抵制纷争。

难道我们没有看到让我们失去忠诚的邪恶根源在于宗派观念吗？自称基督徒的伪教徒们制造纷争。他们给自己订立专门的名号，写下独特的信条，将自己看成永生。原本只能对基督和他教会的忠诚变成了对“他们的宗教”和“他们的信仰”的忠诚。原本完整基督，在他们的组织中却只是一部分。如果我们不带偏见地花上一点时间研读上帝的意旨，就能发现里面根本没有宗派之说。《圣经》说明教会只有一个（以弗所书4章4-5节），就是那个基督用血救赎的（使徒行传20章28节）。这不是“我的”教会，也不是“你的”，或“我们的”，而是“他的”教会。除非服从救主的旨意，否则没有人能进去；除非完全按照基督的要求，

不折不扣的生活，否则没有人能完全为基督而活。

我告诉去布道的学生要避免重大错误：不要在最后一天来到上帝的王座前，却带着在你的福音牧师的生涯里，按着思想、个性或个人想法分裂教会的纪录。那将是你违背自己称号所能做的最糟糕的事。你是一个福音传教士，应该传播和平、传播团结的精神，而不是分裂。联合教友，而不是分离他们。上帝是和平的上帝；基督是和平的王子；福音是带给世上所有人的和平的好新闻和美好祝愿。

## 分裂分散我们的注意

分裂的第三个恶果是它将分散我们的注意力。它使我们转移目标，给我们另一个注意的焦点，使我们脱离上帝的目的。

以色列人本该关注什么呢？以色列若忠实于上帝的召唤，不辜负上帝的期望，就会寻找上帝为这个民族下的旨意，定的计划。以色列应当对她周围的人民宣讲上帝耶和華的道。当国家一分为二，以色列的注意力就变成让“我们的”王称王，或者战胜“他们”。

同样的悲剧往往会反复发生在教会之中。当我们分裂成各部时，就会忽略上帝关于教会的一个真正目的：向全民族、全世界宣讲、传播上帝的福音（马可福音16章15节；提摩太前书3章15节）。分裂使我们集中注意在实现个人计划和自己派系的目标上，而不是倾注在完成上帝的意愿上。

我知道有的教会因为分裂，完全失去其存在的神圣目的。当教会众人团结在一起时，每个人都在向世界散播福音。他们曾经把钱花在上面，号召能为其工作的教友付出劳动，但是教会最后还是裂成碎片。如今，残存的各个群体不得不独立城邑（显而易见），也花光了他们所有的钱。但是这些个群体是如此的小，他们唯一能做的就是维持旧有的架构。任何情况下，一个团结的教会都能做些事情，而分裂成两个教会除了支持自己就什么也做不了。分裂分散了他们的注意力。他们经历的正是以色列在暗利和提比尼时期的经历。

当以色列屈服于分裂的时候，分散人们注意力的恶果就降临在她身上，她的抱负不再有神圣的目的。她不再追寻上帝的意旨，却褪变成一个只知道坚持用“自己的方式做事”的异教国度。

### 结 语

我们能从以色列的黑暗时刻学到些什么呢?分裂只会导致脱离上帝,而不是跟随他。它将伤害我们的元气,削弱我们的忠诚,误导我们的注意力。

这个故事是关于一个小女孩的。她在堪萨斯州的一处大麦田里走失了,因为跟丢了妈妈,在这块迷宫般的麦地里迷失了方向。当人们发现她失踪以后,马上组织了大范围的搜寻。时间非常关键,夜晚会刮起冷风,甚至还有其他的危险。搜寻者们从各个方向展开工作,但无济于事。一天的搜索已经过去,天黑了。第二天早上,搜寻队的一位队长建议大家牵起手来,一字排开,扫过麦田的每一寸土地,一定要把小女孩找到。于是他们手牵着手,缓慢前行。不一会儿,丢失的孩子找到了。她正躺一块麦田的中间,缩在麦秆的下面,试着保持温暖。但是,人们发现得太迟了,小女孩已经死了。有人后来评论说:“我们应该早点挽起手的,一定能救她的。”这句话也是上帝

的裁决,因为这个四分五裂的宗教世界试图把基督的信息传送给迷失的人们时,将遭遇同样的结局。我们如果手牵手,服从《圣经》神圣的教导,只做基督的教会,在基督里真正的合为一体,就能把更多的人从世间罪孽的控制中挽救出来。分裂和叛逆会使我们跛足,这样就无法让这个邪恶麻木的世界听到福音,更别说遵从它了。

在基督里的团结之于上帝是极其宝贵的,这也是吸引人的地方。基督教之货真价实,其凭证就是我们在基督里团结一心。分裂的恶果即便非基督徒也是看得清楚的。人人都希望团结,而不是分裂。

大家都是朝圣者,正迈向上帝所在的旅途中。所有自称是基督徒的人,都应该寻找《使徒行传》中描写的早期基督徒所表现出来的那种团结和同志之谊。

我们这些作为《新约》的基督徒,要用和平彼此联络,竭力保守圣灵所赐合二为一的心(以弗前书4章3节)。我们在等待耶稣回归的时候,就该像《彼得后书》第3章第14节所说的那样:“安然见主”。



Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.